

# 南丫島撞船事故展開聆訊

## 海泰號船長與海事處對話未談及救人

南丫島撞船事故調查委員會展開正式聆訊，代表委員會的資深大律師石永泰表示，聆訊是要為找出「南丫4號」與「海泰號」相撞，以及「南丫4號」迅速沉沒的原因，他指出撞船前的三分鐘，兩船應可憑肉眼發現對方；另他在庭上播出一段長達15分鐘、撞船之後海事處與「海泰號」船長的對話錄音，令人費解的是，海事處獲知撞船後，沒查問是否有人傷亡，反而問海泰號是否本地船，足足10分鐘後海泰號才告知對方「隻船入咗水」。

本報記者 李家祺

南丫島撞船事故調查委員會經過上週兩次的初步聆訊，南丫島撞船事故調查委員會展開正式聆訊。代表委員會的資深大律師石永泰於開案陳辭時表示，撞船事故造成39人死亡，其中30人的屍體於「南丫4號」上發現，而另外9名死者則救起後或送院後證實不治，是本港40年來最嚴重海難。

### 撞船前兩船可互見

他指出，根據天文台資料，事發當晚天氣及能見度良好，潮水也不會對航海構成影響，至於事發當日「海泰號」於晚上8時04分由中環開出，而「南丫4號」於晚上8時16分由榕樹灣開出，兩船其後在南丫島的角咀對開有三分鐘時間，可以用肉眼或雷達看到對方，但至晚上8時21分，警方收到「南丫4號」的乘客的求助電話，最後「南丫4號」於5分鐘後迅速沉沒。

他續稱，聆訊是要找出「海泰號」及「南丫4號」兩艘船相撞的原因，及「南丫4號」迅速沉沒的原因，委員會從海事處、水警及消防處搜集大量資料，包括乘客及船員資料，事發現場照片，及船隻甲板等監察紀錄，希望能有助了解兩艘船相撞前航行的速度及航道，又期望聆訊會透過海事處、警方、生還乘客及船員，了解事發時兩艘船的安全，有沒有安全響號、船員反應及小童救生衣是否足夠。

### 談話內容令人費解

他強調聆訊目的是要就事故起因作出裁斷，不是要追究民事及刑事責任，重申委員會有權命令任何有關人士作供，包括已被刑事檢控的人。而代表港燈的代表律師亦宣讀由董事總經理曹榮森簽署的信件，對慘劇表示深切哀痛，並對死難者親屬致以深切慰問，指會全力配合調查。

委員會其後傳召首名證人，海事處電子工程師嚴潔明作供，並展示事發前後的海面監測圖及影片，由嚴潔明解釋船隻的方位、電子通訊及雷達偵測等措施。

石永泰亦於庭上播放「海泰號」船長與海事處人員求救的錄音對話，長達15分鐘的對話，對話內容並不太清晰，但最令人費解的是，首10分鐘對話，雙方可說「牛頭不搭馬咀」，海事處職員透過無線電發出的問題，竟是詢問船長是否本地人或駕駛本地船隻，而船長也沒盡快告訴對方發生了撞船意外，而其後的5分鐘才談及「戲肉」，但「海泰號」船長亦只輕輕談及船隻入水，需要載乘客駛回榕樹灣碼頭，其後因接收問題，雙方要以手提電話對話。

港燈代表律師質疑雷達數據的準確性，嚴潔明承認部分監測圖是海事處特別為今次事件收集數據而製成，與海事處當時當值人員監測的情況可能有出入。

聆訊明天將會傳召海事處的控制員及水警證人出庭作供，預料聆訊將會至明年2月才可完成。

### 南丫4號與海泰號相撞時間表

時間	詳情
20:04	海泰號由中環碼頭開出前往榕樹灣
20:16	南丫4號由榕樹灣避風塘開往維港
20:17	海泰號與南丫4號於角咀附近相遇，專家估計當時雙方可透過肉眼互相看到對方
20:20	海泰號與南丫4號相撞
20:21	南丫4號乘客致電警方求助
20:26	南丫4號沉沒



# 警檢獲一批煙花蠟燭

## 約值七千元 拘三負責人

【本報訊】記者區天海報導：在聖誕派對或生日場合用來助興的煙花蠟燭棒、蓮花燈，可能是違禁爆炸品，警方昨日搜查深水埗福榮街四間玩具精品店，檢走1,000多件有關物品，價值約7,000元，並拘捕三名店舖負責人，涉嫌管有爆炸品罪名。

行動中檢獲的煙花蠟燭棒，長度由9至30厘米不等；蓮花燈則直徑14厘米，使用時可旋轉；兩種皆是在內地生產，燃着後會噴出數吋高火焰，迅速燃燒且釋出煙火。警方爆炸品處理課總督察李展超表示，該類煙花製作成分涉及火藥，在近距離可能會灼傷身體，又或釀成火災，有一定危險性；燃燒時間最長可達60秒，因此可列入爆炸品類。

警方早前接獲市民舉報，指福榮街有玩具精品店涉嫌非法售賣煙花，探員昨日採取行動，在四間目標店舖檢走一批煙花蠟燭棒、蓮花燈，共計1,165件，價值7,000元；三名店舖男東主（37至51歲）被捕，後獲准保釋候查。

▲警員在四間目標店舖檢走一批煙花蠟燭棒、蓮花燈

本報記者區天海攝

# 警破富昌邨賣淫集團

## 拘主腦夫婦 涉安排內地雞姦來港



▲警方拘捕疑是賣淫集團的主腦夫婦

【本報訊】賣淫集團安排年僅14歲內地雞姦來港，警方日前揭破旺角砵蘭街一淫窟時意外發現，將她連同屋內另外五名內地女子拘捕扣查，經問話順藤摸瓜，前晚掩至深水埗富昌邨拘捕一對夫婦住客，涉嫌為集團主腦，並在單位內檢走現金等一批證物。

被捕夫婦男子姓吳（56歲）、妻子姓何（49歲），居於富昌邨富誠樓一單位，據悉何姓妻子在97年從內地移居來港，在內地人脈頗廣，懷疑經她居中聯絡內地蛇頭，再安排女子來港操皮肉生涯。

涉嫌來港賣淫的六名女子，除了該名14歲女童，其餘五人年齡由16至22歲。她們接受警員盤問時聲稱，在內地被人引誘來港賣淫，經蛇頭安排下，在深圳藏身貨櫃車偷渡入境，之後送到砵蘭街一單位內接客，每次收取「肉金」400元，不過實收僅得4成，其餘歸集團主腦所有。

旺角特別職務隊在上個周日（9日）根據線報，掩至砵蘭街一目標單位掃黃，拘捕屋內內地女子；發現其中一女童年僅14歲，令探員大感吃驚，經帶署扣查問話，於前晚11時許，掩至富昌邨一單位拘捕一對夫婦，疑為賣淫集團主腦，兩人涉嫌販運他人進入香港、控制他人賣淫、依靠他人賣淫收入維生、租客處所經營賣淫場所、教唆16歲以下女童賣淫等五宗罪。

# 中電實際加價8%

## 環團促政府收緊規管

【本報訊】雖然中電表示明年加價的幅度是5.9%，但有環保團體指中電的實際加幅是8%，中電卻有意隱瞞事實，認為政府要收緊規管。

中電去年將今年的平均淨電價增加不足5%，原因是提早將政府多收的地租和差餉特別回贈客戶，但其實電價實際提高至1元2仙，加幅超過8%。今年一樣，中電宣布明年平均淨電費增加5.9%，也因為有特別回贈，否則平均淨電價加幅也是8%，平均每度電淨價加5.8仙也較今年的高。

綠色和平資深項目主任古偉牧指出，包括燃料附加費等開支，中電今年加電費幅度應是8%，但現時只加了5.9%，當中市民少付的2.1%，只是中電先墊付，日後市民始終要還。他說：「其實香港市民要有心理準備，就是今年中電似乎決定用5.9%的加幅，實際是8%，其實已決定了未來是攤長來還，所以未來5至6年就算攤長了，都會維持在8%左右的加幅。」

古偉牧又認為，中電多年來都大力表示要改善香港環境，但其實中電並沒有特別的承擔，所有增建環保設施的錢，都是來自市民的。

他批評中電的手法是蒙騙市民。他指出，中電利用「燃料價格調整帳」擴大負結餘的做法，強迫香港市民拖欠燃料債達7億元，令加幅暫時調低至5.9%。

另一方面，香港工業總會對於中電和港燈分別調整電費表示關注，工總副主席郭振華指出，由於各行各業的營運都要用電，擔心在通脹壓力下，電費加價會令營商成本進一步上升，對各行各業百上加斤。

他說：「工總了解到，由於要達到2015年香港電廠的排放量要比2010年減低45%的目標，電力公司將增加使用較昂貴的天然氣的比例。但我們促請兩電考慮工商界和市民的負擔能力，以及來年香港經濟面對全球市場萎縮的挑戰，利用其他的電價穩定機制把電費加幅釐訂至市民及企業可以負擔的水平。」

# 立會動議規管保健食品

【本報訊】立法會通過無約束力動議，促請政府規管保健食品。多個政黨都在立法會上表示，服用保健食品的市民亦日漸增多，當中包括長期病患者及一般市民；但現時的法例不全面亦不嚴謹，未能有效規管保健食品，要求政府制定保健食品定義並進行監管，同時監管有關廣告及不良銷售手法。

食物及衛生局局長高文文表示，政府關注保健食品的安全性問題，雖然現時未有獨立法例作出規管，但衛生署及食安中心，會繼續定期抽查市面的保健食品，亦會進行特定的專題抽樣檢查；當局並會參考外國國家的做法，收集相關資料，加強宣傳，規管有關廣告，保障市民健康。

# 電影業支持發新電視牌

【本報訊】電影工作者總會和旗下10個屬會昨舉行記者會，要求政府盡快發出新的免費電視牌照。

電影工作者總會會長吳思遠認為，如果香港有更多電視台，可以增加業界人士的就業機會，而他們亦不相信發牌會引發惡性競爭。吳思遠表示，將會把一份支持發牌的聲明呈交給商務及經濟發展局局長蘇錦樑。

**天氣**

最高 20°C  
最低 18°C

大致多雲

	預測	最低	最高	預測	最低	最高
澳門	多雲	16	20	馬尼拉	多雲	25 31
廣州	密雲	11	21	曼谷	多雲	25 33
北京	有雪	-4	1	新加坡	雷暴	24 32
天津	有雨	-3	3	悉尼	天晴	18 26
濟南	有雨	0	4	墨爾本	驟雨	21 35
南京	有雨	5	11	洛杉磯	多雲	11 17
上海	密雲	7	15	三藩市	多雲	6 13
杭州	密雲	6	14	紐約	天晴	2 7
福州	密雲	10	19	溫哥華	天晴	5 7
海口	多雲	20	26	多倫多	天晴	-4 3
台北	有雨	16	22	倫敦	有霧	-2 0
首爾	有雨	-6	4	巴黎	天晴	-3 1
東京	天晴	3	12	法蘭克福	多雲	-6 -2

**中國西部主要城市天氣預測**

	預測	最低	最高	預測	最低	最高
重慶	有雨	9	11	蘭州	天晴	-5 7
成都	密雲	7	12	西寧	天晴	-12 10
西安	有雨	0	4	烏魯木齊	有雪	-11 -3
昆明	多雲	5	18	銀川	多雲	-5 3
拉薩	多雲	-5	10	呼和浩特	有雪	-11 0
貴陽	多雲	6	16	南寧	有雨	12 19

**雅匯香江** 敬請蒞臨

YAHUIXIANGJIANG Welcome

**二零一二年秋季大型藝術品拍賣會**

Large-scale art auction, fall 2012

拍賣地點：香港灣仔謝斐道238號，世紀香港酒店大堂低座3-4號宴會廳

拍賣時間：2012年12月19日（星期三）09:30-18:00

預展地點：香港灣仔港灣道26號潤大廈低座四樓展覽館香港展覽中心

預展時間：2012年12月17日-18日（星期一、星期二）09:30-17:00

網上預展：www.pamawa.com（東方藏寶網）

電話委托拍賣聯繫方式：+86 13501709077

---

Auction Address  
Plaza 3-4, Lower Lobby, Novotel Century Hong Kong, 238 Jaffe Road, Wanchai, Hong Kong  
Auction time: December 19, 2012 (Wednesday) 09:30-18:00

Exhibition Address  
Exhibition Gallery, 4/F, Hong Kong Exhibition Centre, Low Block, China Resources Building, 26 Harbour Road, Hong Kong  
Exhibition time: December 17-18, 2012 (Monday & Tuesday) 09:30-17:00  
Website: www.pamawa.com  
Entrust phone: +86 13501709077

---

香港長江國際藝術品拍賣有限公司

HongKong Yangtze International Artwork Auction Limited